

## О ЛЕЧЕНІИ ОТМОРОЖЕННЫХЪ ЧЛЕНОВЪ.

---

Сильный холодъ равнымъ образомъ, какъ и сильная степень жара оказываютъ на тѣло наше вредное вліяніе. Если какая-либо часть тѣла подвергается продолжительному дѣйствию холода, то она сначала цѣпенѣетъ, жглобіеніе, чувствительность и движеніе въ ней уменьшаются и, при дальнѣйшемъ дѣйствіи холода, совсемъ прекращается; за тѣмъ появляется антоновъ огонь, часть сморщивается и высыхаетъ. Вліянію холода наиболѣе подвержены части отда еиныя отъ сердца, въ которыхъ, въ нормальномъ состояніи, теплота не высока и кровообращеніе медленнее, какъ напр. руки, ноги, уши, носъ. По различію степени холода и продолжительности дѣйствія его, различаютъ три степени обмороженія.

а) Первая и самая легкая, называемая ознобленіемъ, составляетъ рожевидное воспаленіе кожи, сопровождаемое краснотою, незначительною опухолью, чувствомъ жара и колотья. При давленіи, краснота подъ пальцемъ исчезаетъ;

— 1

въ противномъ случаѣ, опять появляется. После кожа сдувается и эта часть дѣлается весьма чувствительною къ холоду.

б) Высшая степень обмороженія образуется отъ болѣе продолжительнаго дѣйствія сильнаго холода. Здѣсь развивается сильное воспаленіе со значительною опухолью, краснотой и сильными колючими болями; кожа растрескивается или поднимается въ пузыри, которые переходятъ въ обширныя язвы, окруженныя широкою красною линіею и отдѣляющія жидкій худокачественный гной. Эти язвы проникаютъ въ глубину, иногда до самыхъ костей, трудно заживаютъ и угрожаютъ разстройствомъ всего члена.

в) Третью степень составляетъ совершенное отмороженіе члена. Въ этомъ случаѣ отмороженный членъ блѣднѣетъ, теплота, чувствительность, движеніе и жибленіе въ немъ уничтожаются, кожа сморщивается. По прекращеніи дѣйствія холода, отмороженный членъ ужасно распухаетъ, синеетъ; на поверхности его вздуваются пузыри, наполненные темною, вонючею жидкостью, а вскорѣ за тѣмъ появляется антоновъ огонь.

*Леченіе.* Ознобленный членъ немедленно натираютъ снѣгомъ или погружаютъ въ холодную воду, въ которой его удерживаютъ до развитія натуральной теплоты и чувствительности. По мнѣнію некоторыхъ, полезно ознобленную часть обкладывать тертою картофелю или морковью. Потомъ взять камфорнаго спирту шесть лотовъ, скипидару и горнаго масла по одному лоту, настойки опиѣ два золотника; смѣшать и этимъ обмывать ознобленную часть три раза въ день. Должно замѣтить, что скерое отогрѣваніе обмороженнаго члена весьма вредно и нередко опасно, ибо отъ этого происходитъ упорное воспаленіе, со всеми его послѣдствіями.

При высшей степени обмороженія, когда въ слѣдствіе сильнаго воспаленія образуются язвы, употребляется слѣдующая мазь: взять сви

цовой мази \*) четыре лота, бѣлаго воску одинъ лоть, и распустивъ на легкомъ огнѣ, прибавить терпентиннаго масла и перуанскаго бальзаму, по два золотника; все это смѣшать и употреблять для перевязки, которая перемѣняется три раза въ день. Кроме этого, для возбужденія уменьшенной жизнедѣятельности, полезно натирать обмороженную часть вокругъ язвы, три или четыре раза въ день, слѣдующею смѣсью: взять камфорнаго спирту шесть лотевъ, распустить въ немъ обыкновеннаго мыла два лота, прибавить скипидару одинъ лоть; все смѣшать и употреблять, какъ выше сказано. Если язвы столь упорны, что при означенномъ леченіи не оказываютъ склонности къ заживленію, то нужно обратиться къ пособию врача.

#### О ПОДАВАКѢ ПОСОБІЯ ЗАМЕРЗШИМЪ.

При продолжительномъ вліяніи холода, человекъ блѣднѣетъ и чувствуетъ снотливый ознобъ; кровь отъ поверхности кожи, сжатой сильнымъ холодомъ, обращается внутрь и накапливается во внутреннихъ органахъ, особенно же въ легкихъ и въ мозгу, отъ чего происходятъ: тоска, усталость, непреодолимая склонность ко сну, и за онымъ, при продолжающемся дѣйствіи холода—смерть.

Должно замѣтить, что употребленіе спиртныхъ напитковъ для того, чтобы согрѣться, весьма вредно; ибо отъ нихъ происходитъ большой приливъ и напоръ крови къ мозгу, и у людей, расположенныхъ къ апоплексіи, мо-

\*) Свищовая мазь дѣлается такимъ образомъ: взять деревяннаго масла и свиного несоленнаго сала, каждого по четверти лота, бѣлаго воску одинъ лоть, распустить на легкомъ огнѣ, перемѣшавши короневько; снявши съ огня, прибавить 60 капель свищоваго уксусу и мѣшать деревянною ложкою пока простынетъ.

**жетъ** послѣдовать ударъ. Но самый лучший способъ для уменьшенія вліянія холода есть тѣлодвиженіе; по этому надобно скоро ходить и даже бѣгать до тѣхъ поръ, пока вовсе пройдетъ чувство холода и склонность ко сну.

При отогреваніи замерзшаго должно соблюдать двѣ слѣдующія осторожности: первая, чтобы не переносить его вдругъ въ теплую комнату, отъ чего происходитъ кровохарканіе, воспаленіе легкихъ и даже нередко скоропостижная смерть; вторая, чтобы при перенесеніи не дѣлать никакого насилія замерзшимъ членамъ, иначе легко ихъ переломить.

Замерзшаго переносятъ въ холодную комнату и осторожно раздѣваютъ; потомъ обкладываютъ снѣгомъ, или смоченнымъ въ холодной водѣ холстомъ, или же кладутъ въ ванну, наполненную холодною водою, съ тою осторожностію, чтобы ротъ и носъ были внѣ воды. Обыкновенно, когда тѣло нѣсколько отогрѣется, то покрывается слоемъ льда, который осторожно снимаютъ и ватируютъ не весьма холодною водою, смѣшанною съ простымъ виномъ. Когда члены получаютъ опять нѣкоторую гибкость, то вынимаютъ замерзшаго изъ воды и осторожно вытерши, кладутъ на холодную постель, въ холодной комнатѣ; подносятъ ему къ носу средства чихательныя, какъ напр. нашатырный спиртъ, крѣпкій уксусъ, тертый хрѣнъ и т. в.; раздражаютъ зѣвъ перомъ; сердечную ложечку вспрыскиваютъ холодною водою и ставятъ клистиры изъ теплой воды, съ камфорнымъ уксусомъ. Какъ только появятся первые признаки возстановляющейся жизни, а именно: легкое дрожаніе вѣкъ и губъ, легкое бѣненіе сердца, сердечная ложечка становится теплѣе, то переносятъ больного въ теплую комнату, кладутъ въ теплую постель и ватируютъ все тѣло флапелью, обкуренною дымомъ янтаря и можжевеловыхъ ягодъ; для произведенія легкой испарины, даютъ ему чашку теплаго чаю изъ бузиновыхъ или липовыхъ цвѣтовъ, съ прибавленіемъ отъ 10 до 20 гофманскихъ капель. При такомъ пользованіи больной постепенно приходитъ въ память, и въ это время

онъ жадуется на частый ознобъ съ частымъ  
звѣніемъ и потяготою, послѣ чего нередко  
развивается первая горячка съ большимъ  
упадкомъ силъ; въ такомъ случаѣ бываетъ не-  
обходимо посѣбіе врача. (Леч. Христ.).

